

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

## DECEPCIONES

Está visto que no se pueden fundar esperanzas en ninguno de los hombres que nacieron dentro del régimen, en él vivieron y a él dedicaron su actividad, su talento o sus energías. Para disipar toda duda reciente está el caso de Cierva.

Este hombre que llegó a reunir en torno suyo la mayor y más sana corriente de opinión que ha existido en España, que contó con el apoyo de todas las derechas sin distinción de matices, que llegó a ser la esperanza de muchos y al que hubieran seguido otros que sólo aspiran a que una voluntad de hierro imponga el imperio de la ley, de la noche a la mañana defraudó esperanzas, rasgando su ejecutoria de hombre ingenuo, valiente y decidido, negando su historia y dando un paso atrás en el camino emprendido, se reconcilia con Dato para venir a confundirse en la masa concupiscente y desleal de los «idóneos», como uno de tantos de los que doblaron su espina y bajaron la cabeza ante los «ukases» del tirano, volviendo la espalda al Jefe, no por lo que éste significa, ni porque a su persona dejen de guardarla amores y respetos, sino porque ya no es, ni será jamás, el poderoso e influyente que podía levantar prestigios, conceder mercedes, distribuir prebendas y sacar de la nada a individuos que hubieran pasado desapercibidos en el montón anónimo de políticos y vividores.

La deserción de Cierva es de lo más insólito que pudiera sospecharse: él, brazo derecho de Maura; él, causante tal vez de muchos de los odios que cayeron sobre el caudillo conservador; él, que empujó los arrestos y las energías del Jefe; él, que se atrevió a desafiar cara a cara a la fiera y con ella luchó en duelo a muerte, atrayendo a sí la admiración y los aplausos de las gentes que llegaron a estimarle con más dotes y más virtudes que al propio Maura, rectifica su conducta y se suma a los que viven de los favores de la prensa a quién él negó lo que hoy conceden sus nuevos amigos, a los que to-

leran los vicios que él persiguió, a los que pactan con las izquierdas por él mismo combatidas, a los que rectifican los procedimientos seguidos por él y a los que afirman que aquello no era la encarnación, ni la doctrina del partido conservador, del cual ellos se dicen continuadores y genuinos representantes. Hay colosos que, acosados y rendidos, son más grandes que sus mismos vencedores; Cierva, rendido ante la perspectiva de un puesto elevado, resulta más pequeño que los que le hicieron ofrecimientos o aceptaron su concurso.

El Cierva de hoy no es el Cierva de ayer; no puede serlo; al pasar de un campo a otro las zarzas datistas rasgaron la severa túnica con que cubrió su cuerpo, y por los rotos aparecen las vergüenzas y desnudeces de los políticos de oficio; y si ayer pudo ser lugarteniente de Maura, hoy puede ser muy bien incondicional de Dato y compañero del poco escrupuloso Ministro de la Gobernación.

Sólo falta que Maura, el odiado, el combatido, el despreciado Maura, transija con los que le anularan, o que, si por un resto de pudor o de personal dignidad no apoyara a sus mismos enemigos, al menos, abroquelado en su silencio acomodaticio o misterioso, les deje hacer, como si con ello no padeciera la Patria. Ese sería el último desengaño que los hombres del régimen ofrecerían a los incautos que aún confían en las virtudes de los que nacieron, vivieron y se educaron influidos por el virus liberal; capaz él sólo de pervertir y corromper las más enérgicas voluntades y las más puras intenciones.

BRADOMÍN.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

### Política.

El carnaval ha venido a poner un paréntesis en los asuntos de la política, sin que por eso hayan cambiado los disfraces con que se cubren nuestros hombres públicos; debido a esto los tenemos bien conocidos y sabemos de sobra del pie que cojean, así es que, no han pasado desapercibidos durante estos días. No obstante los atractivos carnavalescos, ha seguido el movimiento de Alcaldes y personajes influyentes, llamados por las autoridades para darles carta blanca con el fin de que saquen a flote los candidatos del Gobierno, aunque para ello tengan que apelar a toda clase de procedimientos y aun de cubrirse con diferentes disfraces; así como así, la cosa anda poco bien, es necesario tocar toda clase de teclas y vestir los más apropiados mascarones, a los que se les adjudicarán los mejores premios cuanto mayor sea la perfección con que se caractericen; lo peor será si después de tantos sacrificios todo es baldío y no encuentran los «ratones pelaos» todo lo que buscaron.

### De Africa.

Ya se está celebrando la jura de la Bandera en los diferentes campamentos de Africa, después de haber sido instruidos los nuevos reclutas, empezando los ejercicios de campaña para prepararlos para las próximas operaciones, no

obstante los buenos propósitos que dicen tener los hombres del Gobierno con respecto a la paz en Africa. Propósitos que no están en armonía con los preparativos que, según se dice, se hacen para tomar posiciones en el campo de Alhucemas, operación que se ha intentado ya varias veces y otras tantas fué aplazada por diferentes causas. Por mucho que lo oculten, las intenciones persisten y se realizará la aventura por no tener los llamados a prepararla las suficientes energías para convencer, a quien inspira, de que tal expedición ha de causar grandes dispendios y con lo cual se han de contraer nuevos y graves compromisos, y lo que es peor, se verterá sangre abundantísima de los hijos del pueblo.

### Buena idea.

En el distrito electoral de Ledesma los católicos han exigido a los candidatos que se disputan el acta declaración terminante de que se han de oponer a toda ley que tienda a disminuir los derechos y prerrogativas de la Religión católica. Esta idea la han aplaudido, defendido y propagado los periódicos católicos de Madrid y provincias, y si llegara a extenderse y los católicos de todos los distritos imitaran a los del de Ledesma, seguramente que se harían fracasar las tendencias anticlericales de los continuadores de Romanones, y, sobre todo, domarían las soberbias de quien, desconociendo sus deberes, siembra la cizaña en el campo español para satisfacer caprichos o inconsideradas exigencias. Lo peor es que aquí no hay pulso, ni siquiera preparación para tan laudables campañas, y el caso de los católicos del distrito de Ledesma será una excepción en la actual lucha electoral.

## Centenario del Greco.

### CONFERENCIA DEL SR. MÉLIDA

Con la misma concurrencia y público selecto que el domingo anterior, se celebró el último, a las tres de la tarde, la segunda Conferencia preparatoria del Centenario en el Paraninfo del Instituto. Como anunciamos, el conferenciante fué D. José Ramón Mélida, cultísimo Profesor de la Historia del Arte, y aunque sus preferencias y aficciones son para Arqueología, nos dijo cosas interesantísimas del genial pintor canadiota.

Decía el Sr. Mélida, y con razón, que es muy útil y casi necesario comparar las obras de arte producidas en los diversos tiempos y lugares para poder conocer los lazos misteriosos y las leyes históricas que las mueven, y cómo de la comparación entre las producciones de Theotocópuli y las obras artísticas de Grecia y de Bizancio, la crítica moderna ha encontrado ciertas afinidades y analogías; quiere el conferenciante poner de relieve esas mismas reminiscencias observadas en las obras de Dominico, porque es de notar que éste, no enlaza bien con el arte italiano de la época, ni con el Renacimiento, ni con el posterior al pintor cretense, debido sin duda a que hizo su aprendizaje en Grecia.

A tres puntos reduce estas semejanzas entre el Greco y el arte griego: primero, la proporción alargada de las figuras; segundo, la semejanza entre los retratos griegos y las personas retratadas en las obras del cretense, y tercero, las analogías que pueden observarse entre las composiciones del Greco y otras bizantinas.

Para probar el primer punto hace la historia del arte griego, en el que Policeto fijó ya la proporción del cuerpo humano cinco años antes de Cristo, estableciendo un canon escultórico en

el que la unidad era la longitud del dedo pulgar, dando a las figuras con esta unidad la altura de siete veces la cabeza; pero resultando poco esbeltas; después Lisipo modificó el canon haciendo a sus figuras con una altura igual a ocho veces la cabeza, medida que se conservó después hasta en las obras bizantinas y que es la misma que empleó Dominico en sus pinturas. Si al parecer las obras del genial pintor son desproporcionadas, no es porque no empleara el canon griego, sino porque pintó siempre tipos místicos, ascetas o penitentes en los que las formas, sin el pleno desarrollo por ser de hombres flacos o escualidos, aparecen sin la armonía de líneas de las figuras griegas. Hasta esta manera de pintar tiene sus semejantes en los mosaicos y otras producciones bizantinas que desde su niñez pudo ver Theotocópuli y en los cuales, para expresar personajes de importancia, se alargan y enflaquecen las figuras.

Para probar su segunda afirmación, hizo el Sr. Mélida la historia del retrato; y aunque en los tiempos griegos y en la edad media el retrato y la pintura apenas se cultivaban, sin embargo, de los tiempos más remotos se hicieron pinturas aunque defectuosas y sin expresión artística. Las pinturas griegas eran planas y con solo cuatro colores, sin claro-oscuro y sin relieve; después, en el siglo X, Apódotoro de Ateneos empleó el claro-oscuro, haciendo visible el relieve. Los mejores retratos de la antigüedad los hicieron los egipcios, que enterraban sus muertos poniendo sobre ellos sus retratos en busto, pintados con cera hirviendo de varios colores, sobre tablas de cedro y sobre fondo dorado, dándoles un carácter muy distinto al clasicismo griego y con manifiestos rasgos realistas. Aunque estos retratos no pudo verlos el Greco, pudo observar sus semejantes en los mosaicos bizantinos de donde tomó, sin duda, la nota de tristeza y los tipos enfermizos en los que, a semejanza de aquéllos, hizo resaltar el carácter psicológico.

Pero no son estas las únicas influencias bizantinas; los cristos mayestáticos, las figuras simbólicas, el carácter de los tipos, las concepciones de sus cielos, la expresión de los ojos para espiritualizar más las figuras, las dobles composiciones de algunos de sus cuadros, todo esto son reminiscencias bizantinas, productos de las primeras enseñanzas de su niñez, robustecidas después en Roma en la contemplación de las producciones del arte de Bizancio y exacerbadas aquí por la nostalgia de tierra; a la que siempre recordó con cariño y con exclusiva preferencia.

Tal es el ligero resumen de la Conferencia del Sr. Mélida, rica en detalles y minuciosidades interesantísimas, aumentando el interés con proyecciones de obras antiguas y obras del Greco, haciendo observar las semejanzas y explicando con sin igual competencia cuanto pudiera interesar a los oyentes.

La Conferencia del Sr. Mélida, sumamente instructiva, no tuvo ni un punto, ni una frase, ni una palabra molesta o tendenciosa; se propuso disertar sobre «El arte antiguo y el Greco» y consiguió su propósito con extraordinaria competencia, sin salirse de los puntos que intentó demostrar, siendo muy sinceramente aplaudido y felicitado.

La Conferencia del próximo domingo, en el mismo local y a la misma hora, está a cargo del Sr. Santenach.

MASCARADA ELECTORAL



(De El Fusil).

¡Al higuí,  
al higuí!  
Los mauristas, no;  
¡los datistas, sí!

“Inmortalidad del jaimismo.”

Ya que la ocasión se me brinda tan propicia de tener que contestar a mi artículo titulado «¿Claudicar? ¡Jamás!», voy a manifestar públicamente lo que de mis muchas polémicas ha sido objeto.

Si—lo que es inverosímil—D. Jaime claudicara, ¿moriría la gran Comunión tradicionalista? ¿Es fácil creer que fueron inútiles nuestros trabajos, las penalidades sin cuento, la pérdida de las haciendas, la sangre a torrentes derramada en los campos de batalla y hasta el sacrificio de la propia vida de mil y mil héroes, dignos descendientes de los valerosos soldados de la Reconquista, sucesores de los indomables tercios de Flandes e hijos amantísimos de aquellos guerrilleros de la Independencia? ¿Quién será capaz de imaginarse que nuestra obra de una centuria, santificada con la sangre de nuestros gloriosos mártires, vituperada ciertamente por los corifeos de la impiedad—lo cual constituye nuestra mejor apología—pero alabada por los Romanos Pontífices, ilustres Prelados, sabios eminentes y de cuantas personas de no obnubilada inteligencia o al menos de entendimiento no oblicuo... ¿quién creará, digo, que esta nuestra obra de indudable y única redención para la sociedad española ha de sufrir el mayor de los fracasos, que sería el *inri* ignominioso a nuestra inmaculada historia?

Sin recurrir a grandes demostraciones, fácilmente se comprende que quien concibiera semejante absurdo, o no nos conoce, o si nos conoce, merece el mejor lugar en Babia, como preludio de un eterno limbo. Vayamos por partes: Pongámonos en el caso inverosímil de que D. Jaime no reivindicara sus derechos, ¿qué habría ocurrido? En verdad que nada en perjuicio nuestro, puesto que nosotros, haciendo uso de la ley de Felipe V—año 1713—ley mal llamada Sállica, acudiríamos a D. Alfonso de Borbón y Austria-Este, augusto tío de D. Jaime; y después a los hijos de D.ª Blanca, y en último término, con la ley en la mano, se haría un llamamiento a una nueva dinastía,

aunque tuviera que repetirse, como indicaba há poco nuestro Mella, el histórico y trascendental Compromiso de Caspe a la muerte de Martín el Humano. Apelaríamos, en fin, a cuantos medios nos permitiera nuestro honor y dignidad de católicos españoles; nunca retrocederíamos un paso, y con la vista puesta en Dios y en España nos mantendríamos impertérritos en nuestro puesto sin temor a las dificultades, sin arrojarnos ante los peligros y hasta desafiando a la misma muerte.

Aún más. Si D. Jaime, por una causa razonable, esto es, cuando la Religión y la Patria lo exigieran, nos mandara deponer nuestra actitud presente, tampoco habría llegado el exterminio de la Causa tradicionalista; antes al contrario, habríanse cumplido los deseos de aquel hombre singular, prototipo de reyes católicos, del gran Carlos VII; quien decía que, si el Jefe del Estado español aceptara íntegro el programa carlista para la gobernación del país, el gustoso se sacrificaría renunciando a sus derechos al trono de San Fernando. Entonces nuestro triunfo sería completo y definitivo, como el de nuestros principios. Porque nosotros no perseguimos el triunfo de las personas, sino en cuanto son la encarnación y representación de nuestros ideales.—Todo lo sacrificaríamos en aras del bien de la madre Patria, cuyos genuinos representantes y mejores hijos están en el Tradicionalismo.

De modo que, en cualquier hipótesis que se nos considere, no claudicamos y mucho menos nuestra muerte sería fatal. Nuestros principios son inmortales; nos llamamos tradicionalistas, y como la Tradición, tenemos la vitalidad que da el empuje de todos los siglos pasados y la atracción de los venideros, en sentir de un gran orador nuestro. Somos inmortales, como la verdad que necesita de la Tradición para que la promulguen todos los tiempos. Somos inmortales porque, como dice un ilustre escritor, nuestros principios están basados en la sagrada e infalible cátedra de San Pedro, y en cierta manera nos parecemos a la Iglesia católica; y así como las puertas del infierno no prevalecerán contra ella, así tampoco los

frandes, arterias y traiciones serán capaces de destruirnos y aniquilarnos.

Causa que cuenta con semejantes principios y tenga además hombres de convicción, de virilidad, de energías hasta el sacrificio por defenderlos, merece los honores de la inmortalidad.

Yo espero que los hombres de claro entendimiento y recto juicio, al estudiar nuestro programa y ver los elementos que colectivamente le sustentan, reconocerán y proclamarán que el jaimismo, por no claudicar jamás, es desde luego inmortal.

FELIPE DE J. MORAL.

BALAS RASAS

¡Memento, Dato!...

Acuérdate, pobre... Dato, para la historia de España, a quien estás, sin entraña, haciendo pagar el pato? de que te ha de ocurrir, sin poderlo remediar, que... todo se ha de acabar, porque te has de... morir.

Y no ha de ser lo peor el... morir—yo lo aseguro—

Por otro trancé más duro has de pasar, sí, señor; puesto que te ha de pasar, después de mucho sufrir, que no te habrás de... morir, sino que te han de... matar....

De tu desgraciada suerte los días serán testigos, pues de tus mismos... amigos te habrá de venir la... muerte.

Mira sinó las lecciones que da la conducta... perra del compadre Sánchez Guerra en lo de las elecciones.

Al grito de la conjura contra su modo nefando, sin duda que va cabando tu infamante sepultura.

Mira, infelice, asimismo cómo marcha al propio fin el devoto Bergamín con eso del Catecismo.

Y, si de esto que te cuento, que ha de venirte a pasar aún quisieras sacar más grande convencimiento,

escucha, mira y observa, volviendo a Maura la vista y examinando la pista por do van Ossorio y Cierva.

Si D. Juan tuvo.... el placer de ir la mano a estrecharte, no fué para levantarte, fué.... para hacerte caer.

Ve a D. Angel con qué maña, con qué astucia y con qué tino va recorriendo el camino de las ciudades de España.

En ellas el gran Ossorio, lo que entona, por tu mal, no es ningún himno triunfal, es un canto.... mortuario.

En Maura sigue observando, cuál, reservado y ladino, está el puñal.... asesino en el silencio afilando.

Procura, pues, enmendarte, pues, si la muerte es segura, mientras la vida te dura, aún es tiempo de salvarte.

Aprovecha la ocasión, «aviva el seso y despierta», que tienes tras de la puerta tu propia condenación.

El Cabo Pistones 24-11-914.

DIOCESANAS Y PROVINCIALES

LA IRUELA

El día 31 del pasado Enero tomó posesión del cargo de Cura ecónomo de esta Iglesia parroquial el virtuoso é ilustrado Presbítero don Juan Pablo García Vázquez, cuyo nombramiento ha sido muy bien recibido por todo el vecindario.

Siguiendo piadosa y tradicional costumbre, en los días 1, 2 y 3 del presente, se han verificado solemnes festejos en honor de la Purificación de Nuestra Señora y de San Blas.

La función religiosa celebrada el día 2 fué presidida por las Autoridades, con asistencia de crecidísimo número de fieles; ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Sr. Cura ecónomo, quien pronunció una notabilísima oración sagrada, explicando con gran elocuencia el misterio de la Purificación de la Santísima Virgen, dedicando un sentido recuerdo a su antecesor, y ofreciéndose con gran modestia y humildad a todos, como padre y pastor; a quien deben acudir en todas sus amarguras y tribulaciones, pues está dispuesto a los mayores sacrificios por el bien de sus feligreses. Las muchas felicitaciones que dicho señor recibió, una vez terminada la solemnidad religiosa, son pruebas del cariño y consideración que ha sabido captarse entre estos vecinos; cariño, consideración que crecerá de día en día, por las excelentes prendas personales de que se halla revestido.

Al día siguiente tuvo lugar la función religiosa que anualmente dedica al glorioso San Blas su piadosa Cofradía, a la cual asistieron las Autoridades y mayoría del vecindario, y en ella hizo también gala de las grandes dotes oratorias que posee el ya citado Sr. Cura.—CORRESPONSAL

# Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.

Medio... 2'25 »

Cuarto... 1'25 »

Octavo... 0'75 »

## “EL FUSIL,”

Agradecida la Empresa de esta importante publicación a los incesantes y crecientes favores que el público la viene prestando, se esmera más cada día en la publicación de trabajos literarios y dibujos de los más celebrados artistas.

Para suscribirse dirjense: Apartado de Correos 636, Madrid.

## DEL CARNAVAL

La noche había extendido su manto negro por toda la tierra; el griterío oíase incesante; era una noche de carnaval, en él que arden las cabezas y se abrasan los cuerpos; aquellas voces chillonas me hacían daño; el carnaval se presentaba ante mis ojos con todas sus formas; mi corazón sentía un no sé qué; atravesé varias calles respirando un aire insano; era sin duda emanación repugnante de la impura bacanal; diversas parejas cruzaron rozándose conmigo, dejando rastros de pasiones desbordadas; sus gestos, sus dichos, sus movimientos, todo era lascivo; todo era libertinaje desenfrenado; los vestidos retrataban las más ruines pasiones, haciendo sufrir ultrajes a la sana moral y a la Religión del Crucificado.

Poco a poco todas aquellas parejas se reunían en locales destinados a la orgía, donde la luz, la música, las risas, los perfumes, las bromas descocadas excitaban con intensidad siniestra a la pasión y al devaneo. Guiado más de la curiosidad que de otra cosa, entré en un amplio salón, y allí no ví nada más que algazara, más propio de un pueblo como el de Roma en pleno paganismo, que de un pueblo morigerado y cristiano; unos se agitaban en ridículas contorsiones, otros reían y los más revoloteaban con loco frenesí al compás y sin compás de voluptuosa música; tras un vals, otro y otro, mientras otros se divertían, abusando de su antifaz, bromeando pesadamente al paciente que les escuchaba.

¿Me conoces? Chilló una voz a mi oído, y no pude reprimir un gesto de asombro al reconocer en aquella voz a una niña pudorosa que con frecuencia ví, con sin igual recogimiento, otras veces en el templo; aquella misma mañana asistió a los cultos de su Iglesia, y luego, por la noche, loca y casquivana, con traje ligero y ademanes desenvueltos, servía de tentación a muchos, a la vez que bordeaba los peligros.

Quise aún conocer más y más los incidentes de aquella reunión de locos o de sátiros y me interné entre los grupos; allí jóvenes decréptos alternaban con viejos impotentes, excitando los apetitos y supliendo el vigor que ya perdieron con palabras descompuestas y miradas chispeantes; allí mujeres ajadas, ocultando sus ruinas tras misteriosos antifaces, para recoger lisonjas que de otro modo no hubieran oído; allí madres confiadas y maridos complacientes viendo cómo en torno de hijas y de esposas circulaban galanes imprudentes, y sobre todo la falta del buen sentido y del recato, permitiendo lo que no se concedería si en circunstancias normales cualquier despreocupado lo intentase.

No me divertí, no gocé, no disfruté de todo aquello que desfiló ante mi vista; medio asfixiado por aquella atmósfera enrarecida por el calor y los perfumes, apenada el alma, oprimido el pecho, zumbándome las sienes, abandoné aquellos salones donde el infierno puso todas sus artes y empleó toda clase de recursos para excitar la concupiscencia del más refractario corazón, y maldiciendo de una sociedad donde de año en año se abre la válvula de los delirios y de las locuras para dar rienda suelta a los instintos brutales, prometí solemnemente guardar el equilibrio en las pasiones de mi alma, y hacer lo posible para distinguirme de aquellos que, no teniendo ni siquiera valor para seguir el mal francamente, mantienen unas fiestas que les permitan «dignamente» y sin perder la con-

sideración pública, ciertas libertades que se compaginan mal con la seriedad y la conciencia.

TENAVINA.

## Liga Nacional de Defensa del Clero.

El día 8 de Enero último celebróse la segunda Junta general diocesana, a tenor de lo prescrito en el art. 48 de los Estatutos.

El Sr. Presidente leyó una Memoria dando cuenta del estado de la Asociación en la Diócesis Primada y el Sr. Tesorero presentó las cuentas, de las que resulta existir en esa fecha la cantidad de mil ciento treinta y seis pesetas treinta céntimos. Terminóse el acto rezando un responso por los Asociados fallecidos durante el año de 1913.

\*\*\*

En los escrutinios verificados en los meses de Enero y Febrero del corriente año, han resultado elegidos Vocales de esta Junta Diocesana, el Ilmo. Sr. D. Ramón Guerra y Cortés, el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente y los Sres. D. Miguel Becerro y Villa, D. Marcelino Román Martínez, D. Leopoldo Gutiérrez Canales y D. Pedro Sánchez García.

Hecha la distribución de cargos, esta Junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, M. I. Sr. D. Gregorio del Solar y Metola, Doctoral; Vicepresidente, muy ilustre Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Mayor de Reyes; Consiliarios, Reverendos Padres Gerardo de San Juan de la Cruz, Carmelita Descalzo, y Sinforiano Fernández, de la Compañía de Jesús; Secretario, D. Ildefonso Cano Mora, Vicesecretario del Arzobispado; Vicesecretario, D. Angel María Acebedo Juárez, Profesor del Seminario; Tesorero, D. Miguel Becerro Villa, Rector del Hospital de San Juan Bautista; Vicetesorero, D. Marcelino Román Martínez, Capellán Muzárabe; Prefecto de la Comisión informativa, M. I. Sr. D. Timoteo Celada y Quer, Canónigo; Vocales, D. Gabriel Díaz Mayordomo, Secretario de Estudios y Profesor del Seminario; el mencionado Sr. Acebedo, y en concepto de Auxiliar, como Abogado, don Felipe Ibañe Perucha, Beneficiado; Prefecto de la Comisión Consultiva, M. I. Sr. D. Manuel Marín del Campo, Penitenciario; Vocales, don Leopoldo Gutiérrez Canales, Oficial del Provisorato; D. Pedro Sánchez García, Oficial de la Secretaría de Cámara y Gobierno, y en concepto de Auxiliares, como Abogados, D. Mariano Martín Villa, Secretario Relator del Tribunal Metropolitano, y D. Juan García Criado.

Aprovecho la oportunidad para testimoniar mi particular reconocimiento y el de toda esta Junta directiva a los Sres. M. I. Sr. D. Agustín Rodríguez y Rodríguez, Lectoral, D. Benito López de las Hazas, Capellán de Reyes; don Clemente Ballesteros Bermejo y D. Manuel Muñoz de Morales, Párrocos; a quienes la suerte ha designado cesar en el cargo de Vocales, que con tanto celo, prudencia, actividad y diligencia venían desempeñando.

Toledo 22 de Febrero de 1914.—El Presidente, Gregorio del Solar, Doctoral.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

### Nombramiento.

Ha sido nombrado Vocal de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Capellán Mayor de Reyes de la Santa Iglesia Primada.

### Nueva fábrica.

El próximo domingo será bendecida e inaugurada la nueva fábrica que para la extracción de aceites de orujo han instalado en el paseo de la Rosa los Sres. Sobrinos de Domingo Marín. Ya tendremos al tanto a nuestros lectores de tan hermoso acto, y, por anticipado, felicitamos a los laboriosos y emprendedores fabri-

cantes que con sus esfuerzos e iniciativas tanto han de contribuir al progreso industrial de nuestra ciudad.

### En Santa Leocadia.

El miércoles de Ceniza, por la tarde, bendijo solemnemente e hizo la erección canónica de un artístico *Via-Crucis* en dicha Parroquia, el M. I. Sr. D. Gabino Marqués, Dignidad de Tesorero de nuestra Iglesia Metropolitana; al acto concurrieron muchos fieles de tan religiosa feligresía.

### R. I. P. A.

Después de penosa enfermedad entregó ayer su alma a Dios, fortalecido con todos los Sacramentos y auxilios de la Religión; el pundonoso caballero D. Juan San Pedro y Cea, Coronel de Infantería retirado. Era el Sr. San Pedro hombre de grandes simpatías, conquistadas por sus bondades en los altos cargos que desempeñó en Toledo, su pueblo muy querido, donde desempeñó las Direcciones de la Academia de Infantería y del Colegio de Huérfanos, y ya retirado, el cargo de Alcalde de nuestro Ayuntamiento, donde fué bien visto y respetado de todos. Esta tarde se verificará el entierro que, seguramente, será una imponente manifestación de duelo. Muy de veras acompañamos en su justo dolor a su distinguida familia y muy especialmente a su viuda D.<sup>a</sup> Felisa Parera, y a la vez recomendamos a nuestros lectores el alma del finado.

### Círculo católico.

El lunes 23 se inauguró en este importante Centro una serie de Conferencias a cargo de renombrados oradores. La primera estuvo a cargo del reputadísimo y por todos alabado y aplaudido D. Francisco Frutos Valiente, hoy digno Presidente de esta Sociedad. Habló sobre el interesante tema «Concepto cristiano de la sociedad»; cuanto dijéramos de la hermosa y brillante oración de tan culto conferenciante, sería pálido comparado con la realidad; si diremos que se excedió a sí mismo y que no obstante haberle oído repetidas veces, nos pareció mucho más colosal que de ordinario, haciendo derroches de elocuencia, de bellas imágenes, de composiciones y paralelismos preciosos, aplicaciones originalísimas y presentando argumentos tan sugestivos y convincentes, que no exageramos al decir que, sinó el mejor, es, sin disputa, su último discurso, uno de los más brillantes, sugestivos y elocuentes que le hemos oído, al par que completo, erudito y lleno de enseñanzas; cada día que pasa es más orador, más ameno e interesante el Sr. Frutos Valiente, quien, no obstante su incesante trabajo, jamás se repite y cada vez ofrece nuevos atractivos su fecunda y elocuente palabra.

Muchos aplausos recibió en aquella noche el Sr. Frutos y desde aquí se los repetimos sinceros y entusiastas.

La próxima Conferencia estará a cargo del M. I. Sr. D. Arturo Fernández Barquero, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

### El Carnaval.

Frío y desapacible se ha presentado el tiempo en estos días, pero aunque esto haya contribuido a deslucir estas fiestas, remembranzas de tiempos paganos, no por eso hubiera ofrecido nada de particular el carnaval de Toledo, donde ni arte, ni gusto, ni nada revela de ordinario interés en estos días. El carnaval callejero pasó; ya no desfilan comparsas, ni músicas, ni máscaras interesantes; prosa y nada más que prosa, y por cierto mala, es lo que hemos podido observar. Donde ha tenido alguna brillantez ha sido en los bailes, de los cuales algunos han sido espléndidos.

### Ascenso.

Ha sido ascendido a General el Director de la Academia de Infantería Sr. Martínez Anido, a quien han obsequiado Profesores y Alumnos con un espléndido *lunch* por tan fausto aconte-

cimiento; a las muchas felicitaciones como recibe el nuevo General unimos también la nuestra.

### El robo del martes.

En la Sastrería del Sr. Martín Maestro, establecida en la plaza de la Ropería, de esta capital, se cometió el pasado martes un robo, de cuyos autores no se tiene, hasta la presente, el menor indicio.

Entre las versiones que el rumor público propala, figura la de que la cantidad robada asciende a 1.500 pesetas.

## SECCION RELIGIOSA

Iglesia Catedral.—Día 27, primer viernes de Cuaresma, Sermón a cargo del Muy Ilustre Sr. D. Francisco Frutos Valiente.

Parroquia de Santa Leocadia.—Los martes y viernes, al toque de oraciones, *Via-Crucis*.

Iglesia de Santa María Magdalena.—Al toque de Oraciones, *Via-Crucis* los viernes y después Sermón.

Iglesia de Santo Tomás Apóstol.—Solemnes cultos que, durante la Santa Cuaresma del presente año de 1914, se celebrarán en dicha Iglesia a nuestro Divino Redentor Jesucristo crucificado, en su dulcísima advocación del Consuelo, y la Santísima Virgen María, en el misterio de sus Dolores.

En los cuatro primeros viernes, por la mañana, terminada que sea la última Misa, se practicará el Santo Ejercicio del *Via-Crucis*. Por la tarde, al toque de la Oración del *Angelus*, se comenzará con la recitación del Santo Rosario, continuando seguidamente el Sermón, predicado por el Sr. Czaa propio de mencionada Iglesia, la Salutación a las sacratísimas Llagas y Salmo *Miserere*.

El Jueves 26 del próximo mes de Marzo, por la tarde también y a la misma hora, se dará igualmente principio a la Novena de la Santísima Virgen de los Dolores, según se anunciará con la oportunidad debida.

Iglesia-Convento de Santa Isabel de los Reyes.—Solemnes cultos que al glorioso San Antonio de Padua consagran la Comunidad y la Pía-Unión de San Antonio, todos los primeros martes de cada mes.

Día 3, primer martes de Marzo de 1914, por la mañana, a las ocho, será la Misa de Comunión general en el altar del Santo.

Por la tarde se dará principio a las cinco, exponiendo a Su Divina Majestad, se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio, seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día, terminando con la Reserva, Responsorio, Antífona y Oración del Santo.

Será orador el Sr. Br. D. Andrés María Igarza, Capellán Mozárabe de la S. I. P.

Todas las personas de ambos sexos que deseen pertenecer a la Pía-Unión, lo harán presente al Sr. Capellán de la Comunidad, Director de la expresada Pía-Unión.

Padres Carmelitas.—Todos los martes y viernes de Cuaresma, a las cinco y media, se rezará el Santo Rosario, y acto seguido el ejercicio del *Via-Crucis*. Los sábados, a las seis de la tarde, Salve carmelitana. El domingo, quinto de los de San José, a las ocho, Misa de Comunión y Ejercicio; por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario, Sermón, Ejercicio y Reserva.

Padres Jesuitas.—Quinto domingo de San José, a las ocho, Misa de Comunión y Ejercicio; por la tarde, a las cuatro, Exposición, Rosario, Sermón, Ejercicio y Reserva.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

# ¡ALERTA! TODO EL MUNDO

**POLVO REGENERADOR**  
(el primero en España)  
para hacer poner huevos á las aves:  
**GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.**



**¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!**

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: **DONATO ARAUJO**  
Droguería general: Estación, 11.  
**VITORIA**  
Pídase prospecto, y se remitirá gratis.

Pedidos á **D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31**  
**TOLEDO**

## COLEGIO DEL

# SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

**Lic. D. Enrique Muncharaz.**

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director **D. Enrique Muncharaz.**

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

## ACADEMIA POLITÉCNICA

**SAN PEDRO, 7.**

Preparación para carreras militares (nuevo plan). Los padres que crean que cualquier Academia de las muchas que se anuncian es competente para la enseñanza del nuevo plan, están en un error. Tanto el análisis gramatical en sus cuatro formas, como la traducción correcta del francés, así como también la matemática práctica mercantil, son conocimientos muy difíciles de adquirir si el alumno no se pone bajo la dirección de Profesores de larga práctica y reconocida fama, como los de este Centro de instrucción.

Carreras militares.

Correos. Telégrafos. Banco de España.  
Contabilidad. Idiomas.

## CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario **SR. NIETO.**

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

**ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID**

NOTA.—No confundir esta casa con *La Riojana* que ocupa los pisos primero y principal.

## Nuevo Hotel Restaurant "Granullaqué"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — **TOLEDO**

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

## NUEVO ESTABLO

DE

**VACAS SUIZAS Y HOLANDEAS**

DE

**Baldomero Moraleda.**

Despacho:

**HOMBRE DE PALO, 2**

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones á los precios corrientes en esta plaza.

Se reparte á domicilio desde medio litro en adelante.

## ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y en general las afecciones del estómago é intestinos.

## CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

## Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida

Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

DIRECTORES REGIONALES

EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDO

**R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 3, Ciudad Real.**

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirijirse para más detalles á la Dirección Regional.

## ACADEMIA DE LOS HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar—Trato esmerado—La más económica.  
Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.  
Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.  
REFUGIO, 3.—**TOLEDO**

## OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

## RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

## HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE LA

## VIUDA E HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

**TOLEDO**

**¿Le interesa á Ud. esto?**

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

**José Hurtado**  
Belén, 15

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

## DISPONIBLE

# "EL PORVENIR,"

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Esta publicación semanal, de las de mayor tirada y de las que más años de existencia cuentan entre las de la provincia, abre un

## ABONO ESPECIAL

entre los señores anunciantes de esta capital, en atención a la proximidad de la celebración de las fiestas del

## Centenario del "Greco,"

con el fin de que las muchas personas que, con este motivo, han de visitar nuestra población, conozcan al detalle las casas en que pueden ventajosamente hacer sus compras, así como todo lo relativo a hospedajes, etc., etc.

Los señores anunciantes que deseen figurar en esta

## Guía del forastero

deben dirigir el anuncio a la administración de este periódico, donde les pondrán en conocimiento del precio y condiciones de publicación, en la seguridad de que éstas y aquéllas han de ser ventajosísimas.